

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ОПАСНОСТИ И ИХ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Боровикова Софья Евгеньевна, студент 3-го курса Сибирского Государственного Университета Путей Сообщения;

Научный руководитель: Морозов Борис Петрович, доцент, кандидат юридических наук Сибирского Государственного Университета Путей Сообщения.

В статье анализируется понятие «терроризм», что приводит к соответствующим выводам о пределах квалификации терроризма, а также его предупреждение.

Ключевые слова: терроризм, террористическая направленность, предупреждение преступности, профилактика преступности.

CRIMES OF TERRORIST DANGER AND THEIR PREVENTION

Borovikova Sofya Evgenievna, 3rd year student of the Siberian State University of Railways;

Academic adviser: Boris Petrovich Morozov, Associate Professor, Candidate of Law, Siberian State University of Railway Transport.

The article analyzes the concept of "terrorism", which leads to relevant conclusions about the limits of the qualification of terrorism, as well as its prevention.

Key words: terrorism, terrorist orientation, crime prevention, crime prevention.

Угроза террористических преступлений подобно такова, что противодействие таким преступлениям содержится в составе Концепции Национальной Безопасности РФ, а также является существенной задачей, которая ведет к направлениям внутренней и внешней политики.

Терракты в Российской Федерации возникают, ежегодно и принимают все более жестокий характер. Противодействие терроризму становится одной из главных задач обеспечения безопасности нашей страны и имеет

значимую актуальность в сильно развивающейся и очень опасной террористической угрозе. Изучая статистику МВД РФ за 2021 год на территории Российской Федерации, было зарегистрировано 2139 преступлений террористического характера. В международной и отечественной, правовой, а также судебной практике отсутствует общепринятое прозрачное представление о феномене терроризма. В статье 3ФЗ от 06.03.2006г.№ 35-ФЗ «О Противодействии терроризму» дано определение «терроризма»: Терроризм — это идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением общества и иными формами противоправных насильственных действий».

На законодательном уровне преступления террористической направленности регламентируются в главе 24 Уголовного Кодекса Российской Федерации «Преступления против общественной безопасности». Анализируя Уголовный Кодекс, преступления террористической опасности регламентируются в ст. 205 - 205.5, 206, 207, 208, 211, 220, 221, 277, 360 Уголовного Кодекса РФ. В целях обеспечения усовершенствования государственного управления в правоприменительной области противодействия терроризму исполнение Федерального закона от 06.03.2006 года № 35-ФЗ « О противодействии терроризму», а также Указ Президента Российской Федерации от 15.02.2006 года №116 «О Мерах по противодействию терроризму» образован Национальный Антитеррористический Комитет, а также для организации применения сил и средств федеральных органов исполнительной власти их территориальных органов по борьбе с терроризмом, а также для ведения контртеррористических операций в составе Комитета образован Федеральный Оперативный Штаб.

Несообщение о преступлении является новым составом в Уголовном Кодексе РФ. Уголовная ответственность в данном случае установлена за

несообщение в уполномоченные на это органы о лице, которое по достоверно распространенным сведениям готовит, а также совершает или совершило хотя бы одно или несколько из преступлений террористической направленности. Пиковая санкция за совершение данного преступления - лишение свободы на срок до одного года. В то же время установлено, что уголовной ответственности не подлежит лицо, которое не сообщило о подготовке или совершении преступления его супругом или близким родственником.

Также возникают сомнения в правоприменительной практике по поводу ограничения террористического акта от преступлений, содействующих террористической деятельности. Они регламентируются в ст.205.1 УК РФ «содействие террористической деятельности», по ч.1 ст.205 сказано, что преступления, регламентированные ст.205,206,208,211,220, а особенно такие преступления как: бандитизм, организация преступного сообщества и участие в нем, посягательство на жизнь сотрудника правоохранительных органов, диверсия и так далее. Допустим объективная сторона ст.209 Уголовного Кодекса РФ, заключается в создание устойчивой вооруженной группы, а объективная сторона ч.1 ст.211 УК РФ состоит в угоне судна. В этом случае, если угон судна совершен с террористическими целями, то требуется квалификация по комплексу ст.211 УК РФ, а также ст.205 УК РФ, признаки теракта, требуют конкретного определения в Уголовном Кодексе РФ.

Предупреждение преступлений представляет собой совокупность мер общесоциального, а также специально-криминологического характера, направленных на предотвращение готовящихся преступлений и превенцию их новых проявлений [2]. Деятельность субъектов предупреждения базируется на ряде факторов, детерминирующих преступления террористической направленности и криминологической характеристике лиц, их совершающих [4]. К основным причинам преступлений террористической направленности можно отнести: Социально-

Экономические проблемы в обществе, которые ведут к радикализации части общества, под воздействием неблагоприятных социально-экономических факторов (бедность, низкий уровень образования, безработица, недостаток социальной адаптации по причине неэффективности сопоставимых социальных институтов). Духовные и идеологические факторы терроризма проявляются через деструктивные трактовки религиозных постулатов, идей милитаризации, а также невозможности реализации идей социальной справедливости гуманистическим путем, увеличение идей национализма в нашем многонациональном обществе, а также стремление к ожесточенному сепаратизму территорий, отвержения конституционных идей государства.

Проблемы в устройстве общественного мнения и восприятия терроризма встречаются и в сфере воздействия средств массовой информации на население, а также трансляции идеи насильственных способ решения проблем в области массовой культуры, в том числе в кинематографе, социальных сетях, что оказывает наиболее сильный эффект на несовершеннолетних и лиц с неустойчивой психикой [1]. При формировании мер по предупреждению и пресечению терроризма необходимо учитывать личность преступника, их совершающего, который обладает следующим образом: мужчина, гражданина России или стран СНГ, имеющий среднее общее образование, не трудоустроенный 90% или рабочий, ранее не судимый. Привлекающим является дифференциация возраст лиц, совершающих данные преступления. В связи с аналитическим исследованиям, за последние двадцать лет повысился среднестатистический возраст преступника диапазона 20-30лет к 30-40лет, как в Российской Федерации, так и за рубежом страны, такая тенденция носит многоохватный общемировой характер [3]. Данная тенденция объективна и для террористов, большая часть преступников были в возрасте от 30-49лет к моменту осуждения. К мерам предупреждения с учетом вышесказанного следует отнести совершенствование нормативно-

правовой базы борьбы с терроризмом, повышение, а также четкая координация деятельности различных структур правоохранительных органов, повышение уровня жизни граждан и консолидации общества на основе идеи единства нации и недопустимости насильственных средств урегулирования конфликтов, трансляции данных идей через СМИ. Определение террористической деятельности сопоставляет в своем составе деяния, которые не направлены на общественную безопасность. Вместе с тем Уголовный Кодекс РФ оговаривает институт соучастия в ситуации множественности субъектов преступления, а также в статье УК РФ немотивированно замещает институт соучастия квалификацией соучастия как террористическая деятельность. Можно сказать, что «Террористическая деятельность» антигосударственна по своему характеру, потому как нацелена на подрыв одного из преимущественно охраняемых государственных интересов правопорядка.

Принимая участие в борьбе с международным терроризмом РФ делает устойчивым свой международно-правовой статус, находясь в составе международных организаций таких, как ООН, Генеральная ассамблея, Совет безопасности ООН, является главным компонентом национального законодательства в гармонии с международными нормами.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Алексеева Е.А., Некурящих И.И. К вопросу о криминогенном потенциале насилия в кинематографе и его влиянии на уровень агрессии несовершеннолетних // Вестник Курганского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2016. – № 1(40). – С. 33-36.
2. Криминология: общая часть / Е. А. Алексеева, Р. С. Абдулин. – Курган: Курганский государственный университет, 2019. – 148 с.
3. Алексеева Е.А. Трансформация возрастной структуры преступников в России и за рубежом // Всероссийский криминологический журнал. – 2022. – Т. 16, № 1. – С. 135–146.

4. Криминология: учебник для вузов / Ю.М. Антонян. – М.: Юрайт, 2022. – 388 с.